
MARCIAL Y POLÍTICA

DEL SÁBADO 2. DE OCTUBRE DE 1S13.

nuestra sabia Constitución.
Año sexto de nuestra gloriosa Revolución , y segundo dt

DIPUTACION PERMANENTE DS CORTES

Leyóse el oficio de la Diputación permanente, el de la Goberna-
ción de la península, y la citada consulta del Consejo de Estado,
reducida á tres puntos: 1. ° Que no hay duda-de que en Gibraltar. existe
ia fiebre amarilla. 1. ° Que en Cádiz hay calenturas pútridas malignas
con visos de fiebre amarilla. 3. ° Que esta hasta ahora no es conta-
giosa : por todo lo qual era de opinión el Consejo que debía verifica?-

Sesión extraordinaria.

Presentóse poco tiempo después'el Sr. presidente Gordoa, seguido
de gran número de Sres. diputados (aplauso extraordinario ); y des-
pués de alguna discusión se acordó que el mismo Señor y los Sres.
que habían exercido de secretarios continuasen en sus cargos res-
pectivos , y habiendo tomado sus correspondientes asientos se abrió la

J)¿í7 16 efe setiembre por la noche. A mas de las 9 de ella se reu-
nió la Diputación en el salón; y el Sr. presidente Espiga previno
al Sr. secretario Olmedo leyese el acta antecedente, de la que apa-
recía que habiendo tomado en consideración los rumores que corrían
de epidemia nombró una comisión de dos individuos (Sres. Espiga
y Hendióla) que pasando á la Regencia conferenciasen sobre tan
delicada materia. Resultó que esta aguardaba ya una consulta del
Consejo ele. Estado. A las 9 y 10 minutos se recibió, un oficio del
secretario de la Gobernación de la península, en que participaba que
habiendo variado las circunstancias políticas , y teniendo presante
Jo consultado por el Consejo sobre, traslación de las Cortes u otro
punto fuera de Cádiz, por si las enfermedades que se han mani-
festado llegan á tomar el carácter de contagiosas, la Regencia creía
que la Diputación debia convocar á Cortes extraordinarias. El Señor
Espiga manifestó que desde luego debia procederse á verificarlo-, y
el Sr. Espeja extendió y leyó el oficio al intento.
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El Sr. Antillon propuso que asistiesen los Sres. secretarios del Despa-
cho á -informar debidamente acerca de los trámites que para la inda-
gación se habían seguido. Aprobado, con la adición de que, fuesen
los de Gratói y Justicia, Gobernación de la península, y los que la
Regencia estimase conveniente.

9 5 +ss Ja traslación á otro punto inrmdiatamente , poniéndose de acuerdo
el Gobierno con Ja Diputación permanentel

Presentáronse á las n de la noche los señores secretarios de Gracia
y Justicia, Hacienda, Guerra, Marina y Gobernación de la península.
Leída el acta de la sesión de la Diputado?, permanente, tomó este la
palabra expresando que la Regencia consulsó ayer al Consejo de Es-
tado sobre la sanidad del pueblo, remitiéndole los auteccdentes; que
el Consejo evacuó la consulta según ha visto j y en su virtud se man-
dó el embargo de cafruages &c. El señor secretario Subrie leyó el
oficio de remisión de la secretaría déla Gobernación al Consejo de

"Estado.~E1 Sr. Espiga, como presidente oe la Diputación parmanen-
'te, manifestó la conducta que esta, habia observado en el asunto, ihü-
■ infestando que la Regencia habia obrado con la mayor prudencia. El
Señor Gallego expuso que habia. dos cuestiones: la una sobre la
traslación, y la otra sobrs el modo en que esta iba á verificarse-, añadien-

■do prescindía cíe. esta última por hallar mas importante la primera*^
El Sr. presidente hizo proposición paja .que una comisión de £ indi-
viduos presentase su dictamen para .mañana á hs 9, la que fué admi-
tida. El Sr. Antillon dixo: fr La Diputación ha tendió una parte ac-
tiva en el asunto excitando al Gobierno á hacer la información ; pero

' aunque en nada hubiese intervenido no por eso. tendría responsabilidad
: alguna." En seguida demostré que á la representación nacional toca-

ba c]ecidir el punto de la traslación, y pregunto si se habían dado
algunas órdenes que indiquen querer trasladarse á un punto fuera
del radio de las 12, leguas queda Constitución previene. Contestóle
el Sr. secretario, de la Gobernación que solo había dado las de úis-

' poner fondos y carruages, enviando al Puerto yn aposentador. El Sr.
' secretario interino de Estado dixo habia dado orden á los gefes de

palacio para que estuviesen prontos luego que supo que se hicieron
'presentes al Sr. presidente de la Diputación permanente las medi-

das tomadas, sin ciada para que excitase a Cortes extraordinarias. In-
sistió el Sr. Antillon en su pregunta, la qual amplió. El Sr. secre-

' tario de la Gobernación manifestó eme solo se habia dado pasaporte
■ para Madrid al aposentador, con orden de obtenerse en el Puerto

de Santa María. El de Gracia y Justisia ( interino de Estado) que
las órdenes eran para salir con dirección á Madrid.—El Sr. Golfín
hizo presente que- el tiempo para informar bien era muy cortera
El Sr. Serna pidió que la comisión diese un estado comparativo de

Propuso en seguida el Sr. Navarrete que se declarase sesión per-
manente. Se admitió á discusión, suspendiéndose aprobarlo hasta la
llegada de los señores secretarios.



Pero como lo diee el estafetero, es preciso recordar- una
fabulilla de Iriaite en que alabando el ratón la lealtad del per-

Señor Editor de la marcial: ya en la estafeta $6, S. A. quería
paces con Y; hablaba algo bien criado ; y, aunque se cenocia su
bello corazón de tigre , convenia y queiia á lo menos parecer
consiguiente pues ahora ya se muestra liberal en la es-
tafeta 47 pág. 383 donde critica á los que delataron á los que
en la villa de la guardia dieron acogida y hospitalidad al Sr
obispo de Santander, cuya acción alaba, y en esto tiene mucha
rizón, y dice cosas muy buenas sobre la caridad que se debe
tener, no digo con un Santo obispo , que si acaso yerra no será
de voluntad , sino aunque sea con un verdadero criminal de-
cora zon

(i) i Que dirán-á esto los llamados serviles , á quienes algunos
apellidan con mas razón enemigos de la patria? ¿intentarán persuadir
que las Cortes extraordinarias quieren perpetuarse? Ñosot;cs que ob-
servamos, oímos y callamos, por prudencia, creemos que el dedo de
Dios vela sóbrelas Españas, no solo para destruirá los franceses,
sino también para confundir y acabar de una vez con los enemigos in-
teriores del magnánimo pueblo español, que á costa de tanta sangre
y sacrificios ha recobrado su independencia y libertad. ¡Peste en Cá-
diz, quando los partes de sanidad dados el g testifican lo contrario! ¡Pes-
te en Cádiz, en los mismos momentos de disolverse las Cortes ex-
traordinarias! ¡Peste en Cádiz por el Otoño! ¿Será este el octubre que
tanto se cacareaba? ¡Alerta españoles! Lis Cértés extraordinarias han
dado la mas relevante prueba de que su ánimo no era perpetuarse, ce-
saisdo el dia 14} pero los serviles tal vez d?n lugar á ello, manifes-
tando sus negras tramas en los primeros momentos de sus inicuas es-

la mortandad que en .iguajes dias de setiembre hubo en 1810.rrSr.
Arguelles: » Que la eomision informe por los conductos que la ley
señala*.1' Se r. probó la proposición con la antecedente adición, y
Substituyendo la hora de las i'a á la de las 9. El Sr. Antillon pro-
puso que el Gobierno expida órdenes para que vengan los señores di-
putados ausentes que se hallen en las cercanías. Abíobado.rrEl señor
presidente nombré para la comisión referida á los señores: Arguelles,
Torrero, García Herreros, Pascual y Antilion. (1) El Sr. Gallego pro-
puso que el Gobierno mandase reunir á las ó de la mañana al Proto-
niedicato y á la Junta Suprema de sapddad para que den su informe,
y pase ala comisión. Se «probó con la adición y los módicos de los ¿res
hospitales de esta plaza. Y siendo la una y media se levantó la sesión.

ARTICULO COMUNICADO.



OFICIO

(i) La horca qus este malvad) ha dispuesto, ua.-co el,pretexto
de casligar á los traydores , sirvió para -que ios franceses y sus sa-
télites mandasen colgar en ella á un infeliz español, después de
afusilado por haber dado una puñalada á un sargento frunces. ¡ Bár-
baro cejas felpudas ! uno qus conociendo tu ps.fido coia?.on

V. sabrá decir de que procede esta mudanza ? ya veo
que la estafeta| es cosa que va y viene , ó que por ella van
y vienen, y como S. A. vende su .ciencia y opinión al que va
y al que viene , ahora le vino ese capricho , bueno solo porque
acaso es malo contra ei gobierno. Dios nos libre de que vueiva.
á gobernar el estafetero. — L.

El estafetero fue un falso delator de muchos1, un testigo sino-
dal contra todos , un dictador de horcas como Robespierre(i), un
quita honras de todos, y un escritor que solo habla bien quan-
dq se trata de los franceses , porque se habla mal entonces.
Pues ahora nos predica hospitalidad con los perseguidos , cari-
dad con los prófugos y desterrados., y asi otris cosas de libe-
rales , después de haber tratado á estos de Adieos , yj aun mas,
solo porque predicaban contra los calabozos y falcona.

2Si temerá acaso el estafero verse como el hizo que se vie-
ran muchos buenos ? ¿ Si escara arrepentido de io mal que tra-
tó al Médico Vega quando lo conduxo á la cárcel? Vega no hizo
contra-ei reynado del estafetero mas que decir que era una junta
de borrachos, y el estafetero , ya vemos como trata á todo go-
bierno , desde que no le dexan gobernar. -

ro perdiguero , le dixo un gato : esa virtud yo también la ten-
go : y el ratón replicó ¡Ola ! La tienes tu , ya no me gusta.

Creemos oportuno publicar los adjuntos, documentos que casual*
mente han llegado á nuestras manos.

9 5

El secretario de estado y del despacho de gracia y justi-
cia , en 30 de mayo ultimo me ha comunicado orden de S.
A. la Regencia del Reyno , previniéndome que quando los
prelados de Galicia hubiesen cumplido con los decretos de
S. M. , sobre la abolición ele la inquisición, íes pasase las cau-
sas de fe , como subrogados en lugar de aquella : y habiendo
llegado el caso de dar cumplimiento á esta orden y pasado
yo algunos oficios para verificarlo , los inquisidores me han di-



A esie fin espero que V. S. se sirva auxiliarme diputando un
individuo de ese Ayuntamiento que, con su secretario, me acom-
pañe á presenciar la destrucción de íes referidos papeles, y que
al mismo tiempo se hagan cargo de los pertenecientes á genea-
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frígido una exposición proponiendo se quemen todos los pape-
les que tengan relación con las causas de fe y su instituto. Aun-
que en la representación que hice á las Cortes generales de 6
de dicho mes de mayo manifesté mis deseos de que todos los
papeles del archivo reservado de la inquisición se quemasen, po-
niéndolos por este medio en un secreto inviolable y eterno,
proporcionando por ei mismo la tranquilidad y la paz de las
familias, no podia conformarme con la propuesta de los in-
quisidores sin el consentimiento de los RR. obispos y demás pre-
lados á quienes debo considerar como interesados , y como jue-
ces de aquellas causas con arreglo á los decretos de S. M. y
á la citada orden ; y con ese fin les he pedido su dictamen
acompañándoles copia de la dicha exposición. La mayor par-
te ha expresado su voluntad de que se quemen les mencionados
papeles y casi todos me conceden el honor, que no debia es-
perar, de conformarse con la determinación que yo tomase, sea
qual fuere: y teniendo en consideración el reciente escándalo
etí que' se ha visto toda la provincia quando los franceses sa-
caron de la casa de la inquisición en carros, para hacer car-
tuchos, ios papeles mas secretos, los quales esparcidos por los
pueblos causaron la estremada aíiicion de muchos individuos y
familias; y enterado ademas de que por efecto de aquelia des-
gracia no han quedado en el archivo mas que los procesos muy
antiguos de sequesiros, confiscos y otros de esta clase , que sien-
do por la mayor parte hs executorias de les monumc'ntos de
infamia que S. M. mandó destruir con netoria y unánime com-
placencia de la nación , es consecuencia del mismo decreto el
que estos perjudiciales documentos se destruían , he determina-
do verificarlo, y que se execute de un modo autentico, para que
pudiendo publicarse sirva la noticia áe seguridad y de jubilo
á los ciudadanos de esta provincia ; quedándome la satisfac-
ción , bien rara Jen las- actuales circunstancias, de haber propor-
onado con mis oficios el que la conclusión de este oclicado
asumpto, sin ser de ningún modo opuesta á los decretes det?.
M. ni á las resoluciones de la Regencia del Reyno , sea con-
forme á la soíiciiud de los inquisidores, al respetable dictamen
de los RR. chispos y demás prelados , y al generales deseo del
religioso c ilustrado pueblo de Gaücia.



A consecuencia de este Oficio el ilustre Ayuntamiento comi-
sionó á su capicular Lizeneiado D. José Camino , que en la ma-
ñana del 25 de setiembre, concurrió á las'casas del extinguido
tribunal, acompañado del secretario de dicho Ayuntamiento y
reunidos en la sila , llamada de secuestros, el Señor comisio-
nado expecial por el gobierno D. Francisco Vázquez , Señores
D. Luis Cubero y D. Fernando Quijano Inquisidores, Don
Valentín Zorrilla fiscal, y secretarios _, se dispuso la extracción
de muchos /volúmenes de papeles ala huerta, y sa quema á vivo
fuego; lo que realizado enteramente, preguntó el Señor .Váz-
quez á los inquisidores si habia quedado algún otro papel rela-
tivo á las causas de fé, y contestaron que aó , pues quintas tc-
tenian ó podían tener alguna ralacion con ellas , habían entra-
do en la hoguera: en seguida, estando separados ya quince
gruesos volúmenes pertenecientes á pruebas y genealogías se
extrageron y trasladaron en un carro al archivo del Ayuncamiema

logias ó pruebas hechas por los pretendientes á los empleos de
la inquisición , á fin cte que se conserben en el archivo de la,
ciudad per si llegase ei caso de que sean útiles á los interesa-
dos en ellas.

NOTICIAS.

Cádiz 14 de setiembre. (T......Hoy han concluido las Cortes ex.
traordinarias, y el Señor presidente ha pronunciado un discurro
que ha tardado 35 minutos, interrumpido muchas veces con ge-
iierales aclamaciones , y con muchas lágrimas de ternura y regocijo.
A la salida del Congreso esperaban al señor presidente , que es cu-
ra , los gefes ds los voluntarios de esta plaza con las músicas de
dichos cuerpos; y con este acompañamiento y un inmenso pueblo de
toda clase íe llevaron á la plaza de ia Coustitacion {ds S. Anto-

Se asegura que acaban de salir para Francia muchas fa-
milias francesas que afaos há estaban domiciladas en aquella
ciudad

Viih 1o ds Id'sm. Suchet se afana en destruir y derribar
los edificios inmediatos á Barcelona , talaudo yx roban do aque-
llas hermosas campiñas, no perdonando áú saqueo aquellos pue-
blos mas inmediatos.

59

Dios guarde á V. S. muchos años Sentiago 20 de setiembre
de iBt 3. —Señores presilente y ayuntamiento constitucional
de la M. N. y M. L. ciudad de Santiago.



Lesaca 19 de setiembre,

Madrid 22 de setiembre. La guarnición de Pan}plona va ex-
perimentado cada dia mas rigores del hambre , la ración del sol-
dado estaba reducida el dia 12 del corriente á ocho onzas depan,
dos y media de caballo y una de arroz, sin sal ni aceyte. El 9
del corriente hicieren los enemigos una salida de la plaza ; el ata-
que empezó por la vega de Burtada , Casa-bldnca y Casa-colora*

Las cartas que acabamos de recibir del quartel general refie-
ren las considerables perdidas de los exérciios de Bonaparte en
el Norte, en los primeros encuentros con los aliados. Se sabe
oficialmente que solamente el número de prisioneros qne se le
lian hecho pasa de diez y siete mil : esto ío ; confiíman los mis-
mos papeles franceses.

')
'nio) y ante la lápida de la Constitución tiraban todos los scmbre-
rosá, lo alto , diciendo vivan las Cortes , viva la Constitución ¡ vi-
va la nación, vivan los curas amantes del bien general; y sin
Poder contener el llanto de ternura el buen sacerdote, como la ma-
yor parte del concuño lo llevaron por la calle Ancha hasta su ca-
sa ( plaza de ios Descalzos ). En el camino encontraren al Señor
lilíauiíeva , y con las mismas demostraciones tic gratitud le incor-
poraron con el presidente ," repitiendo los vivas , particularizando
a los que se han señalado mas decididos por el bien del pueblo : al
pasar por el puesto de papeles públicos ( del Sol) advirtieron que
estaba leyendo el Redactor general el Señor Gen cía-Hateros , y
entre los vivas , incorporado al presidente y otros que al paso ha-
bían encontrado , los llevaron á todos como en triunfo hasta la casa
del presidente. Las aclamaciones desde los balcones y los vivas tan
generales ofrecían el espectáculo mas tierno. ¡ Digno tributadlos
hornb-e; de bien qite con tanto interés han trabajado y arrostrado tan-
tos obstáculos por el lien general, y eterno horror á tantas almas ne>
graj , nb; baxo el velo de piedad han trabajado (en vano) por
ettmizur los males rué nos han conducido al último precipicio} Los
triunfos soberbios de los romanos son r.ada en comparación de la
dulce sáüsjiícóíóh que han tinidohoy los buenos diputados ; pues-sin
ponderación se ha Horado mus hoy en Cádiz , que por cuantos bie-
enes y males ha conocido en años. Al llegar á ta casa del presiden-
te, uno de ios comándenles pidió atención, y le dixo: "Señor, á
nombíe de 24 millones de habitantes da á V. S. y á los demás
diputados las gracias el pueblo de Cádiz por haberles labrado la
felicidad." Siguieron las aclamaciones Id'c.'1



da á las 10 di la mañana: la acción se interesó mucho mas á las
12 ds la misma por la parte del fuerte del príncipe y calzada
de Zaragoza. Los regimientos de Guardias españolas y Sevilla se
batieron con entusiasmo por el lado ds Burlada ; y habiendo sido
reforzados por el regimiento del General, Guardias Wiilonas, Sui-
zos y otras tropas, manifestaron todos igual valor por la calza-
da Zaragoza. Las' compañías cazadores de los regimientos de Cas-
tilla y Murcia arrollaron el enemigo y recuperaron el fuerte del
Princeps , ds qus este se habia apoderado. Parece que su objeto prin-
cipal era quemar la Casa-blanca, ds la qus también se posesiona-
ron; pero fueron arrojados de ella p*r las Guardias españolas,
cuya bizarría impuso á los franceses. La herida qus recibió el ge-
neral España no le impidió dar las convenientes disposiciones, y se
mantuvo en el campo mas de una hora ¿lespues ds ser herido. Se
eres no solo qus Pamplona será nuestra en todo este mes, sino que se
verificará, por capitulación. Esta opinión estriba en los indicios de
qus la guarnición quería escaparse volando la cindadela ; y como
el general España ha tomado la precaución de inutilizar todos los
pasos, no es de esperar qus persuadido el enemigo ds la impo-
sibilidad d salvarse empeoré* su suerte con una vana resistencia.

ídem 30. Las tropas del 3. 0 exército reemplazaron en el
bloqueo de Pamplona á las del exército de reserva de anda-
lucia que. pasaron á la línea de los Pirineos. Parece que la
caballería del exército francés de aquella parte se retiro mas
adentro de Francia. Esto prueba que por ahora los franceses
no piensan obrar en llanura por mucho que les sople la for-
tuna. El movimiento y concentración de tropas ojiadas sobre
la línea hacia sospechar - que tomarían la ofensiva, y se daría
ptra acción si los enemigos ia acetaban.

Coruña 29 de ídem.
Acaba de entrar en esta bahía una fragata inglesa que sa-

lió de Memel el 8 de julio, conduciendo á su bordo 280 sol-
dados y cinco oficiales españoles, que habiendo desertado de
los exércitos franceses se acogieron á la protección del empe«
rador Alexandro y vuelven á su patria para vengarla de loa
ultrages de los franceses.

Erratas de la gazeta anterior.
la página 949, línea 25, aspiraba léase aspira.
la. página 9..5 o, linea. 5, renucio/ léase renuevo
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